

温岭日报

2021.11.13 星期六 农历辛丑年十月初九

国内统一刊号 CN33-0106 总第7173期 今日4版

中共温岭市委机关报
温岭市融媒体中心出版

院士故里南山村 人才辈出如群星



蔡氏祖先开仓放粮避难南山

蔡氏大宗祠位于岙里村自然村，记者在蔡菊海的帮助下，在宗祠内联系采访了蔡夏友、蔡连清等，拍摄了1998年和2014年所修的《南山蔡氏宗谱》部分房谱。

蔡夏友是2014年《南山蔡氏宗谱》修谱的总理事，据其介绍，他家里还有部分卷民国宗谱，而其他的，都早在上世纪六十年代“文化大革命”中被毁了。

《南山蔡氏宗谱》上记载着南山蔡氏、琅岙张氏和横塘吴氏三姓祖先移居温岭的故事。说是北宋大中祥符年间，福建泉州惠安县天旱地荒，时任县丞的蔡公与理财的张公、管粮的吴公，为解救百姓，决定一面呈文，一面即开仓放粮，不料被督抚驳回，限令追缴皇粮，并要究罪。三公商议走为上策，各率家小一起登舟北上，船行至长屿附近，同船有闽僧见崇国寺山顶放毫光，闽僧称此为佛光，是定居的好地方。大家即弃舟登陆，闽僧在崇国寺修行，蔡公居南山，张公居琅岙，吴公居山洋（山马村境内），后迁横塘，从此艰苦创业，繁衍后代。而清末太平县举人赵佩芷的《琅岙张氏重修宗谱序》中则记载，张氏祖居山阴，宋开禧间怀盛公以惠安司庾赈饥，为大吏所劾，失职至此。

蔡夏友介绍说，小时候听长辈说，南山蔡氏是坂坪蔡，逃到温岭时，最早居住在坂坪这个地方，也就是在南山村境内，这个坂坪的田地地势比较高，后来后裔繁衍，散布到七份、白墙里、田洋、黄花坦等处。南山蔡氏共分四房，大房分布在南山闸村、山头赵村新屋里等地，三房分布在南山村白墙里、田洋、黄花坦及新河下章、箬横盘马（东红村），四房分布在南山村岙里、七份、新庵里等处，另外，滨海湾下宫，城南小东岙村，城东街道石仓下村西岙（咀）、楼山村都有南山蔡氏分布。其中三房是人口最多的一房，蔡道基院士就属于三房。而原温岭县中校长蔡诵芬属于四房，居七份。至于二房，上次记者了解到的是，大部分迁居外地自立宗谱，本地只有一户相传。

南山蔡氏的行第字母，其中行名用字有：永彦方伯，德董端贵，文尚守大，朝宗志士，友贤钦哲，道裕光宣，启思敦善，允发昌荣，芸盛嘉景，望美齐华。

对照这一行第字母，可以看出，道字辈属于第21世，蔡诵芬为裕字辈，是第22世，其子蔡庆参、蔡庆生兄弟是光字辈，23世。

宗黄忘年交林丙恭受聘修宗谱

因为民国宗谱资料缺失，2014年版的有关蔡道基院士爷爷蔡宗黄，谱上记载内容很简略：宗黄，毕业于官立法政学堂，任宁波律师，曾主办继杨乃武与小白菜案四大奇案之一王克彬冤案，震动全国，并有著书立说，是位德高望重的律师。在红线图上，达黄（谱名）边上仅注“名存生字宗黄”六字，而蔡宗黄的祖父和父亲，谱上均只有一个辈行用字“友”与“良”，连名字都没有。且“存生”，可能系“从生”之误。

1992年版的《温岭县志》记载，蔡宗黄（1877-1928），字从生，石粘南山村人。清末毕业于浙江法政学堂，在宁波做律师。民国初年，余杭王克彬被诬引匪杀死庶母，县判死刑，案情错综复杂，蔡义承办此案，为王辩诬胜诉。后回乡任进步党太平分部分部长、温岭县农会副会长。新河区牛桥保卫团在南山村逞凶杀人，反诬村民拒捕夺枪，一时人心惶惶。蔡支持村民依法申诉，获胜。著《嗣续法真诠》，商务印书馆出版。



记者 黄晓慧 文/图

城北街道南山村是中国工程院院士蔡道基（2001年当选）老家，是南山蔡氏的发祥地。2014年8月28日和2017年12月15日，记者在《温岭日报》上分别发表过《南山村：院士故里的风云往事》和《勤俭诚忍 利国利民》两文，其中后者介绍蔡道基院士的家风。

11月9日，因《百村行》采访，记者再次走进了南山村。

因民国《南山蔡氏宗谱》的毁失，使得新修的《南山蔡氏宗谱》（三房），还是从十三世开始的，蔡夏友等颇以为憾。记者告知他们，民国版《南山蔡氏宗谱》，就是蔡宗黄主持纂修的，时间是丙寅年，也就是1926年，当时请了温岭箬横的文人林丙恭修谱，在林的诗文集《蕉阴补读庐诗稿》《蕉阴补读庐文稿》中，幸运地保存了多篇（首）有关南山蔡氏的诗文，其中文章有《南山蔡氏宗谱序》《致蔡从生论南乡水利书》《节孝蔡母沈孺人传》《蔡氏三贞女传赞》《蔡君从生行状》《蔡君从生德配赵夫人五十晋三寿序》。从中可知，林丙恭和蔡宗黄自结识后，即成忘年好友，因此，1926年，南山蔡氏修谱时，蔡宗黄即聘请林丙恭修谱。

《蕉阴补读庐诗稿》《蕉阴补读庐文稿》已由绍兴文理学院钱汝平整理为《林丙恭集》列入《温岭丛书》中由浙江大学出版社于2019年出版。从《林丙恭集》中，我们可以看到不少有关蔡宗黄的诗，最早的一首《偕蔡从生、叶瑞五过吴山古寺闲话》是1917年作的，时林为56岁，蔡宗黄41岁。此诗内容为：

虚堂人对佛无言，寂静林深鸟不喧。江近浪高疑到槛，帆多影过恐遮门。松风入牖琴鸣壁，山色留人酒满尊。重约来分云半榻，好同挥麈月中论。

1919年，林丙恭又写了《自杭过甬访蔡从生、包卓人闲话》：

火车劳瘁又轮舟，仆仆风尘不少休。偶访故人谈衷曲，明辰破浪返台州。知己谈心免索居，瞳瞳晓日上窗虚。玻璃浪泼冰花结，异样光华画弗如。

包卓人即书法家沙孟海的岳父包筠。

1922年农历三月十九，林丙恭重过宁波大嵩，林作《三月十九重过大嵩》诗，琅岙人张幼直（陈烈）律师依韵奉和，林丙恭作《张幼直世讲陈烈用<重过大嵩>韵成诗一律见赠，即以奉答》：

法律专家正妙年，况兼落笔似云烟。诗才清比庾开府，史学远宗太史迁。难得达人承明德，由来有酒即成仙。嗟予老去齿将豁，犹结骚坛翰墨缘。

并作《再叠前韵，赠蔡从生律师》：

历落风尘五十年，前程过眼似云烟。新知幸得蔡元定，旧学原师司马迁。嗣续成书维国法，晨昏嗜酒即神仙。情深频下陈蕃榻，风雨联吟亦夙缘。

嗣续成书维国法，指的即是蔡宗黄编著《嗣续法真诠》一书一事。

1926年农历四月廿一，林丙恭与蔡宗黄、张虞廷两位温岭老乡一起，坐轮船从宁波返回台州，他作了一首《廿一由甬返台，偕蔡从生、张虞廷联床闲话，赋赠从生》：

落落一布衣，生长美仁里。自幼异常童，萤火钻故纸。读书放大言，墨然三代企。雄心藐王侯，尚友天下士。奇气积群殴，一饱嗟艰否。无何辞故乡，来饮甬江水。

我有素心人，昂藏身七尺。迈世挺英姿，亭亭古松格。读书兼读律，风尘苦行役。文章原孔孟，直接紫阳席。法律慕申韩，卢孟相仲伯。与我最契合，敦交结安宅。穷探先圣经，相与乐晨夕。

结襟赋同游，鼓轮击飞浪。洪流渴骥奔，岛屿束其放。积阴起怒雷，喷漩相激荡。持此忠信心，破险出滉漾。神志狎蛟龙，把笔落高唱。恍如恶梦醒，思之转慢怆。

诗中对蔡宗黄作了高度评价，称“与我最契合，不吝赞美之辞”。

在此诗下面，紧接着的是《南山即景》：

芳郊散步意无穷，水净沙明一径通。径尽桥来山更转，造成世路曲如弓。

寥落吟怀久未开，诗成翻被雨声催。不图溪水

经流处，又听新莺出谷来。

《由南山至铁场道上书所见》：

夕阳遮古道，流水绕孤村。几颗青梅子，数枝新竹孙。云闲垂落影，石老漫生根。山谷多殊趣，衰颜一笑温。

这应当是1926那一年，林丙恭应邀到南山村为南山蔡氏修谱的行程记录。据南山村村民介绍，南山村到长屿铁场，可通过铁场岭（铁场那边称南山岭）到达。林丙恭的这首诗，给我们留下了山行的温馨画面。这一回，记者到南山村时正值初冬柿子黄熟时节，村民门前屋后山边，一树树红彤彤的柿子，给记者留下难忘的印象。

名律师乐于排难解纷

有关蔡宗黄的家世生平，林丙恭所撰写的《蔡君从生行状》写得很详细，钱汝平在论文中这样写道：又比如蔡宗黄是民国时期著名的法学家和律师，他是林氏的忘年交，两人感情甚笃。林氏书中



南山河。



南山村的两家鞋底厂。



南山村田洋古井。



南山村公交车站(12路车)。